

EL PUEBLO

SEMANARIO DEMOCRÁTICO

ÓRGANO DEL PARTIDO DE UNIÓN REPUBLICANA DE TORTOSA

Precios de suscripción
AÑO I En Tortosa, al mes. 0'50 ptas.
Fuera, trimestre 1'50 id.

Sábado 16 de Marzo de 1901

Puntos de suscripción
En la Administración, calle de la Sangre N.º 7
n.º 10, prin.—Anuncios precio convencional.

TRIUNFO DE LOS REPUBLICANOS DE TORTOSA ELECCIÓN POR SUFRAGIO DEL COMITÉ MUNICIPAL

Cumpliendo lo dispuesto por la Comisión organizadora el domingo pasado día 10 del corriente se celebró una reunión política en el Teatro Principal de nuestra ciudad, con objeto de elegir el Comité Municipal del partido de Unión Republicana.

A las quince se abrieron las puertas del Teatro, acudiendo nuestros correligionarios en número de unos cuatrocientos.

A las cuatro se constituyó la mesa, ocupando la presidencia don Luis Manaut Nogués y actuando de secretarios-escrutadores, don Joaquín Salaet Ronda, don Eduardo Fabregat, don Eduardo Fuster y don Rafael Alemany Catalá.

Acto continuo el presidente manifestó que terminados los trabajos de la Comisión Organizadora y con objeto de que terminase dicha autoridad interina y se constituyese legalmente el partido se iba a proceder a la elección por sufragio del Comité Municipal.

En la votación tomaron parte doscientos uno de nuestros correligionarios, dando el siguiente resultado el escrutinio:

Presidente honorario, D. Vicente Blasco Ibáñez 184 votos; presidente efectivo, D. Gerónimo Piñana, 184, D. Segundo Martínez, 16; vice-presidente primero, D. Luis Manaut Nogués, 184; don Gerónimo Piñana, 16; vice presidente segundo, D. Luis Manaut Nogués, 16; vocales: D. Juan Ortiz, 200; D. Jaime Princep, 199; Francisco Llombart, 200; Agustín Martí Llorach, 200; Francisco Navarro Algueró, 200; Baldomero Dasoy Rullo, 200; Francisco Falcó Caballé, 200; Ramón Ubach Serra, 184; Juan Piñana Domingo, 184; Ramón Aleixendri Subirats, 200; José Capafons Forés, 184; secretarios, Rafael Alemany Catalá 184; José Monclús Balagué, 200 y José Capafons Forés

16; vice-secretarios, Francisco Bonet Alemany, 184, y Juan Otero Blanch, 184.

En vista de este resultado del escrutinio el presidente manifestó que quedaba constituido el Comité en la siguiente forma:

PRESIDENTE HONORARIO

D. Vicente Blasco Ibáñez.

PRESIDENTE

D. Gerónimo Piñana Dolz.

VICE-PRESIDENTE

D. Luis Manaut Nogués.

VOCALES

D. Juan Ortiz Gendre.

D. Jaime Princep Espuny.

D. Francisco Llombart Torá.

D. Ramón Canalda Mayals.

D. Agustín Martí Llorach.

D. Francisco Navarro Algueró.

D. Baldomero Dasoy Rullo.

D. Francisco Falcó Caballé.

D. Ramón Ubach Serra.

D. Juan Piñana Domingo.

D. José Capafons Forés.

D. Ramón Aleixendri Subirats.

D. Salvador Pol Espuny.

SECRETARIOS

D. Rafael Alemany Catalá.

D. José Monclús Balagué.

VICE-SECRETARIOS

D. Francisco Bonet Alemany.

D. Juan Otero Blanch.

También hubo una papeleta en blanco y además más de trescientos correligionarios aparte de los votantes, que estaban en el local se abstuvieron de tomar parte porque estaban conformes con la candidatura triunfante y como vieron que no había verdadera oposición, dejaron de votar con objeto de abreviar los trabajos de la mesa.

Decimos que todos menos los 16 estaban conformes con la candidatura triunfante, porque cuando el Sr. Manaut dió posesión a todo el comité, de todas partes del teatro resonaron grandes salvas de aplausos.

Acto continuo el Sr. Manaut manifestó que terminados los trabajos de la Comisión organizadora, esperaba que el Comité nombrado cumpliera con su deber, realizando muchos trabajos de propaganda y procurando defender con energía los principios democráticos.

Después de ocupar la presidencia D. Gerónimo Piñana, pronunció breves y razonadas frases dando las gracias por su elección y manifestando que él, juntamente con sus demás compañeros, procurarían realizar toda clase de trabajos en beneficio del partido.

A continuación D. Luis Manaut pronunció un elocuente discurso demostrando las ventajas de la República sobre las demás formas de Gobierno y manifestando que uno de los puntos más principales que figuran en el programa republicano es el de las reformas sociales en beneficio de las clases obreras, que son las más necesitadas. (Grandes aplausos).

Terminó exhortando a todos los republicanos para que no desmayen en la empresa emprendida, diciendo que si en tan poco tiempo se había adelantado tanto, no había que dudar que trabajando con fe y entusiasmo, pronto sería un hecho la re-

organización del partido republicano en los dos distritos de Tortosa y Roquetas. (Aplausos).

Acto continuo el presidente levantó la sesión.

**

Bien, muy bien por los republicanos de Tortosa; la victoria ha sido completa y de nada han valido las infinitas dificultades que se han presentado ante la Comisión organizadora, pues los individuos que la componían han cumplido con creces con su deber y han conseguido en breve tiempo reorganizar el partido, coronando sus esfuerzos el nombramiento del Comité.

El día 10 de Marzo de 1901, debe señalarse con piedra blanca por los demócratas tortosinos, pues hacía mucho tiempo que debido á la inacción, al retraimiento y á la desorganización del partido republicano de Tortosa, existían en nuestra ciudad cuatro mangoneadores políticos, cuatro agentes electorales que se habían apoderado del distrito y de la administración municipal, cometiendo todo género de inmoralidades administrativas y convirtiendo á Tortosa en feudo del caciquismo.

Los tiempos cambian y puede decirse que en alguna casa de esta ciudad, existe liquidación por traslado ó por derribo.

Los republicanos al estar unidos y compactos, al constituirse en partido fuerte y robusto, procuraremos desde nuestro puesto de honor, que es la oposición, fiscalizar la administración municipal, procurando que desparezcan y se eviten los ágios y las inmoralidades administrativas que han existido hasta ahora.

Nosotros levantamos y sostendremos en Tortosa con toda la energía que caracteriza nuestros actos, la bandera de la moralidad, que hasta ahora ha sido deshonrada por algunos caciques.

Guerra al caciquismo, guerra á la inmoralidad administrativa, este es nuestro grito de combate en la cuestión local, este es nuestro emblema, despertemos pues los sentimientos de justicia y de moralidad que estaban adormecidos y aletargados en nuestra población y hagamos campañas en pro de los intereses de Tortosa, hasta la actualidad tan descuidados.

¿Qué han hecho los municipios monárquicos desde la restauración? No lo queremos decir, porque si lo expresáramos, tenemos la seguridad que el lapiz rojo del fiscal nos señalaría y nos procuraría por lo menos algunas molestias.

Pero aunque no lo digamos tenemos la seguridad de que está en la conciencia de toda la población, que hasta ahora no ha habido verdadera representación de Tortosa en el municipio, sino que aquello ha sido una merienda de negros.

Al partido republicano le compete el honor y la gloria de actuar de fiscal, de procurar por todos medios que estén á su alcance, levantar la decaída bandera de la moralidad administrativa.

Hasta ahora los republicanos, deshechos, vendidos, maltrechos, desorganizados, nada absolutamente podían hacer, pero desde hoy que constituimos la fuerza sana de la población, desde hoy que estamos organizados y que formamos un partido fuerte y disciplinado, podemos ya emprender y defender los principios democráticos y la idea de moralidad y de justicia.

La victoria nuestra, ha sido completa; los elementos reaccionarios están de pésame, pues tienen la seguridad que nosotros no consentiremos que se cometan las iniquidades que se han realizado hasta la fecha, y que formaremos siempre un dique donde se estrellarán los malvados y los malversadores de los intereses municipales.

El hecho realizado el domingo era difícil y espinoso, pues era necesario constituir un comité que mereciera la confianza de todos.

Esto se ha logrado, así es que podemos decir con gran fundamento, que la victoria es nuestra.

A la juventud de Tortosa

A vosotros me dirijo jóvenes, á vosotros que sois la esperanza de la nación, que sois el germen de la nueva vida social, que sois la avanzada de la civilización, que sois el nervio de lo existente, á vosotros me dirijo con la seguridad de que no desoiréis mi voz.

Aquí en esta población tan levítica, tan reaccionaria, aquí donde en cada calle tenemos media docena de iglesias, donde en cada esquina aparece tenebrosamente un convento, donde en cada barrio existe una cofradía, aquí es, donde más necesario es que la juventud, que es en donde radican los sentimientos más puros y más nobles, se coloque á nuestro lado y sirva de avanzada de las fuerzas republicanas, que son las que han de dar la batalla y han de vencer al clericalismo.

No dudamos un solo momento, que toda la Juventud de Tortosa, ha de venir á militar en nuestro partido, pues es ley de la vida y del progreso, que los seres humanos, que las generaciones nuevas, aspiren á nuevas perfecciones, á nuevos adelantos, á nuevas mejoras, y á beneficiosas reformas.

Y en donde, más que en nuestros principios ha de encontrar la juventud la satisfacción de sus aspiraciones, en donde más que en nuestros centros ha de encontrar la nueva generación la instrucción y el conocimiento de la realidad y de la justicia de los principios salvadores de la decaída nación española?

Esperemos pues, que los jóvenes que hasta ahora han ido errantes, sin rumbo fijo, sin ideas preconcebidas, respirando únicamente en una atmósfera podrida y malsana miasmas sociales, se aparten con asco de los centros tenebrosos de la reacción, en donde se pretende atrofiar sus inteligencias y vengan en masa á colocarse á nuestro lado para que se abrajan ante sus ojos y ante sus inteligencias, raudales de luz que disipando las tinieblas en que se hallaban encubiertos sus cerebros, les hagan ir por caminos de independencia, de rectitud y de justicia.

Jóvenes: arrancaros las vendas que os cubren: demostrar que sois espíritus viriles y fuertes, demostrar que no quereis ser carne de cañón del jesuitismo; demostrad que arde en vuestras venas el santo amor á la libertad y aprestaos á la lucha, viniendo á ser el porta-estandarte de nuestras ideas.

Dentro de poco se constituirá el Centro de Unión Republicana y desde este momento os invitamos para que acudais á él, pues allí tendreis vuestro hogar, vuestro casino; allí os podreis organizar con independencia y allí se os procurará desvanecer las dudas que tengais acerca de los problemas políticos y sociales.

Tenemos, pues, la seguridad completa de que la noble juventud tortosina, demostrará que vá por el camino de la cultura y que es enemiga de toda reacción y de todo retroceso.

L. M.

El nuevo ministro de la Guerra

¿Lo hubierais jamás creído? Weyler, aquel general que con sus crueldades espantó la tierra, que hizo en Cuba aquella bárbara concentración de campesinos que los llevó por millares á la muerte, que dió con ella lugar á que los yanquis se hiciesen populares en la isla, acudiendo al socorro de los hambrientos; que se atrajo la ira de todas las honradas gentes y hoy es objeto de execración en Europa y América, ha entrado de ministro de la Guerra, en el ministerio de Sagasta.

Fué Sagasta quien le destituyó, y hoy es Sagasta quien le levanta y encumbra. ¿Habrá mayor inconsecuencia ni mayor falta de decoro? En la picota nos puso Linares á los ojos del mundo confiando á Weyler la capitania general de Castilla; en la picota nos ha puesto por segunda vez Sagasta confiándole el ministerio de la Guerra.

¿Qué ha hecho ese general para que así se le perdone y agracie? Salió de Cuba poco menos que amenazado, y hubo de someterse á un interrogatorio apenas tocó en la Coruña; y después buscó el apoyo de los republicanos que—¡oh, debilidad de las debilidades!—llegaron á poner en él su fé y su esperanza.

No nosotros, que le conocíamos por su lamentable historia, y en caso alguno habríamos querido recibir de sus ensangrentadas manos la República. Manchada habría ésta renacido si tan desastrosamente se hubiese conseguido sacarla de la fosa en que el año 1874 la hundió la alevosía.

Decididamente ha vuelto Weyler á declararse monárquico y ha desvanecido las ilusiones de los que en él creyeron. Lo celebramos. La monarquía es el campo donde deben militar hombres como Weyler y Sagasta. Es imprescindible, de todo punto imprescindible, para que el país se regenere, que la corrupción y la desvergüenza lleguen á su colmo. Da la tierra sus mejores frutos abonada por el heno y el guano. Llegamos ya al fin: Weyler es ministro de la Guerra; falta sólo que sea presidente del Consejo de ministros.

F. PÍ Y MARGALL.

Reunión importante

El miércoles pasado á las 20 y 1/2 y bajo la presidencia de D. Luis Manaut, se reunió en nuestra redacción el comité municipal del partido.

Acordó que se dirigieran dos oficios al Comité provincial de Tarragona y al directorio de Madrid, poniendo en conocimiento de estas autoridades del partido la constitución del Comité.

También se acordó remitir su nombramiento al presidente honorario del Comité D. Vicente Blasco Ibañez.

Centro de Unión Republicana

Uno de los acuerdos más importantes que tomó el Comité fué la creación de un Centro que se llamará de Unión Republicana.

Se nombró una comisión encargada de gestionar todo lo referente á este importante asunto, pero ya podemos adelantar algunos de los trabajos.

Segun parece el Centro se constituirá en un local situado al lado del café del Sr. Escudero, que ha sido anteriormente Club Ciclista. Dicho Centro estará abierto hasta las once de la noche y en el por de pronto se pondrá una pequeña biblioteca, y se tendrán una porción de diarios y semanarios republicanos.

Serán socios del Centro todos los republicanos que estén incluidos en el censo, teniendo que advertir que la cuota es voluntaria, es decir que los

sócios que puedan, darán lo que tengan por conveniente y los que no puedan estarán libres de cuota, teniendo todos los mismos derechos.

También se acordó que en el Centro no se sirva café ni ninguna clase de licores, es decir que no será un casino, sino únicamente un Club para celebrar reuniones políticas y para que nuestros correligionarios tengan un centro donde continuamente pueda existir entre ellos tacto de codos.

Segun nuestras noticias el Comité tiene intención de que una vez aprobado el reglamento por el Gobernador y constituido legalmente el Centro, se celebren todas las semanas conferencias y veladas políticas.

Creemos que con estas bases ha de tener una vida muy próspera el indicado Centro.

La enseñanza y los frailes

A instancias de los republicanos de Roquetas, tenemos que llamar la atención del señor Alcalde de dicha ciudad sobre un hecho escandaloso é indigno, que se está cometiendo á ciencia y paciencia de las autoridades, en la indicada población.

Segun se nos asegura, algunos frailes contra toda ley y derecho acuden todas las noches desde las 19 á las 21 á la escuela pública dirigida por el maestro D. Luis Dolz y se distraen los reverendos en pronunciar discursos políticos contra la libertad y contra los republicanos.

Preguntamos al Alcalde si es que vivimos en España ó en Marruecos, pues en nuestra nación las leyes no consienten que en un centro del Estado como es una escuela pública pueda explicar ni pronunciar discursos más que el maestro.

Esperamos que se corrija este abuso, pues de lo contrario tomaríamos medidas más enérgicas.

- » Manuel Porres Buera
- » Enrique Valero Marcelo
- » Tomás Gás Mascarell
- » José Gaya Ventura
- » Carlos Gaya Forés
- » Ramón Gás Valls
- » Bautista Borrás Gás
- » José Mauri Ramirez
- » Ramón Gorrea Huerta
- » Juan Salaet Colomé
- » José Capera Fusté
- » Ramón Colomé Cantóns
- » Agustín Picart
- » José Salaet Colomé
- » Salvador Valls Martí
- » Tomás Gombau Chale
- » Francisco Manuel Craviño
- » Francisco Beneito Beltri
- » Francisco Vidal Castellá
- » Domingo Berengué Subirats
- » Juan Piñol Martí
- » Tomás Riza Figueres
- » Juan Ferré Espuny
- » Francisco Fusté Capera
- » Tomás Escardó Cid
- » Joaquin Andreu Fresquet
- » Juan Colomé Falcó
- » Francisco Foncuberta Gisbert
- » Ramon Foncuberta Gisbert
- » Anselmo Jamás Monllao
- » José Matías Baubí
- » José Papacit España
- » Agustín Besalduch Alvarez
- » Manuel Roch Curto
- » Francisco Vaqué Gaseni
- » Francisco Gaseni Llosa
- » Pedro Arasa Mulet
- » Juan Llatse Romero

(Se continuará).

Escarceos políticos

¿Cambio de régimen?

¡Qué cambio de régimen, ni que ocho cuartos!! En mi pobre concepto, en el teatro de la política española, la decoración menguada de casa pobre sigue siendo la misma; idénticos á los conservadores serán los procedimientos y resortes gubernamentales del nuevo maese Pedro, y, ogaño como antaño, el país productor seguirá infructuosamente esperando al mesías que debe satisfacer nobilísimas aspiraciones de justicia, libertad y trabajo.

Algo, con todo, venimos ganando con la variación de personal, porque el nuevo ministerio es con vistas á Europa, mientras que el silvelista era con vistas al Zululand; pero la verdad es que Juan Paga, Juan Produce y Juan Soldado se han entusiasmado con la subida de los eximios Sagasta y Moret hasta cerca de una milésima de escudo, poco más ó menos.

Se comprende el frío glacial de la masa productora por ser tan fresca la llaga, y por entender como yo, que en tanto no se rompan los antiguos clichés, seguirán imperando en esta nación sin ventura los mismos hombres de siempre, aunque sea distinta la librea con que se visten.

¡Ojalá nos equivoquemos todos!

Ya es otro cantar, por lo que á la cuestión local se refiere.

La inesperada é inexplicable, según los ilergavónicos, solución de la crisis tan torpemente planteada por el seráfico D. Marcelo, ha producido en algunos círculos de esta ciudad efectos notables y diametralmente contrarios.

Ha sonado como toque de á gloria en el casino liberal de la calle de Alberto Bosch, como motivo regocijado de opereta bufa en el club de los Jacobinos, digo, de la Baranda del Ebro, y ¡horror!! como bomba preñada de rayos y centellas, metralla

y melinita, en el abigarrado campamento ilergavónico de la república de *double*.

Yo, que me precio de ser imparcial en todas las cosas, no felicito á los primeros ni á los segundos, porque no soy de la parroquia; pero si compadezco de todas veras á los últimos, entre otras razones que me sé, por la fortísima de haberles cruelmente estorbado durante los nobles empeños de su laboriosa digestión.

¡Los pobres cabalgaban tan bien en el machito! Por fortuna no hay mal que cien años dure, y el *gefe* de aquella es hombre peritísimo en eso de pelear por... las ideas

De seguro que, á estas horas, tiene perfectamente estudiado el sitio donde ha de plantar sus tiendas y afirmar su pendón señorial.

Si se lo dejan: que lo veo difícil.

Hay que distinguir.

Y conste que me tienen sin frío y sin calor los plácemes y las iracundias de los señores del margen, y las censuras de los ciudadanos *vehementes* que hallan pálido y demasiado respetuoso cuanto digo.

Quien sepa leer, que lea.

El *chillonismo* me ataca los nervios. Prefiero la paráfrasis y la ironía.

Además, que no he de convertir estas columnas en vertedero público.

Censuro al hombre político por una orientación que estimo nociva, deprimente y antirepublicana.

El hombre particular me merece, como todo hijo de vecino, consideración y respeto.

¡LABOREMUS!!

Organizado debidamente el partido, y constituido ya el Comité que debe orientar á los republicanos dertosenses hacia los honrados ideales que informan el credo democrático, procede, interesa con apremios de necesidad que no nos durmamos en el *dulce farniente* de los sietemesinos, y dejemos á las personas dignísimas que forman el Comité que piensen y trabajen por todos.

Es menester ayudarles. Es menester que todos y cada uno trabaje en la medida de sus fuerzas. Es necesario que, el intelectual como intelectual y el obrero como obrero, aportemos al acervo común nuestro grano de trigo.

A trabajar, pués; que cuando se obedece á estímulos tan nobles y generosos como los nuestros, el trabajo honra, enaltece, dignifica y redime.

A propósito de comité.

La respetabilidad, arraigo y probado republicanismos de las personas designadas para constituir el Comité de Unión republicana en esta ciudad, habrán caído como maza de Fraga sobre el apreciable sujeto que, á título de republicano ilergavónico, pretendía nada menos que convertir en feudo suyo hereditario el patrimonio comunal de los buenos tortosinos.

Esto, y los nombramientos de gobernador interino y de alcalde de Tarragona recaídos en personas notoriamente afectas al marqués de Marianao, han puesto á los ilergavónicos todos de un humor de mil diablos. Ven ya el pleito perdido y limpio el comedero.

Pero ¿qué le hemos de hacer?

Consuélese los simpáticos excompañeros míos en república, con que por algo dijo aquel Jorje, que no tiraba ni se dejaba tirar de la oreja:

«Nuestras vidas son los ríos que van á dar en la mar»

y etcétera; por que la ignominiosa muerte política de la ilergavonia anotada está en los anales de la perla del Ebro.

De hartazgo de *bazofia*.

¡Qué asco!

SAMUEL.

CENSO REPUBLICANO

(CONTINUACION)

- » Alberto Ferrando Pino
- » José Cristofol Batagué
- » José Diaz Minet
- » Francisco Barberá Fontanet
- » Francisco Ripoll Calbet
- » José Fabregat Alimat
- » Eduardo Fusté Pinet
- » José Forés Codorniu
- » Francisco Bertomeu Baiges
- » Carlos Valls Lleixá
- » Antonio Monsech Balagué
- » Ramon Granell Monte
- » Juan Capafons Julian
- » David Aubá Cid
- » José Matamoros Bel
- » Felipe Bayerri Gasol
- » Alejandro Ballester Got
- » Rafael Cardona Ascot
- » Emilio Capafons Forés
- » Juan Capafons Forés
- » Juan Cid Masdeu
- » Miguel Garcia Maspons
- » Eusebio Jarque Baiges
- » Jacinto Castellá Aleixendri
- » Francisco Also Mayor
- » Ramón Benet Colomé
- » Pedro Grifoll Castells
- » Francisco Gendre Mallafra
- » Antonio Mají Rué
- » Rafael Bosch Santapau
- » José Pallarés Arnau
- » Antonio Sapiña Enlubi
- » Vicente Tarragó Plá
- » José Blanch Arasa

EL PUEBLO

PERIÓDICO SEMANAL

órgano del partido de Unión Republicana de Tortosa

Redacción y Administración

Calle de la Sangre, núm. 10 principal

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes.	0'50 ptas.
Fuera, trimestre	1'50 id.

Anuncios y comunicados: á precios convencionales

Céntrico Jurídico Administrativo

DIRIGIDO POR EL

SEÑOR MANAUT

ABOGADO

Horas de despacho: de 9 á 1 y de 4 á 6

CALLE DE LA SANGRE, NÚMERO 10, PRINCIPAL

TORTOSA